
68

Ап стракт: Огле дал ске сли ке, у за ви сно сти од раз ли чи тих 
фак то ра, код по сма тра ча ства ра ју убе дљи ве илу зи о ни
стич ке ви зу ел не ефек те. Об лик и фи зич ке осо би не огле дал ске 
по вр ши, као и њен по ло жај у од но су на мо дел, до ми нант но 
ути чу на ви зу ел не ефек те огле дал ских сли ка. Из глед мо де ла 
ко ји се огле да та ко ђе ути че на до би ја ње од ре ђе них илу зи ја.
По ред ге о ме триј ске оп ти ке, ко јом се об ја шња ва од би ја ње 
све тло сти, у овом ра ду се ука зу је и на зна чај ка та ка у сти ке 
у раз у ме ва њу и при ме ни за кри вље них огле да ла.
Ис ти чу се сле де ћи ви зу ел ни ефек ти: мул ти пли ци ра ње 
про сто ра, ка ле и до скоп, про ме на ди мен зи је и об ли ка, па но
рам ска сли ка, »ри бље око«, ана мор фо за, це ли на до би је на 
ре флек си јом сег мен та, »Пе пе ров дух«, хо ло грам и про стор
на кон фу зи ја.
Да та је де таљ на ана ли за по ме ну тих ефе ка та и по себ но 
усло ва под ко ји ма на ста ју. На при ме ри ма из сли кар ства, 
гра фи ке, скулп ту ре, сце но гра фи је, ар хи тек ту ре и ди зај на 
ука за но је на њи хо ву ши ро ку при ме ну у раз ли чи тим обла
сти ма ви зу ел них умет но сти.
Кључ не ре чи: огле дал ска сли ка, ви зу ел ни ефе кат, оп тич ка 
илу зи ја, ге о ме триј ска оп ти ка, про стор ни мо дел

ОГЛЕ ДАЛ СКА СЛИ КА И ЊЕ НА СИМ БО ЛИ КА
д раз у ре флек ту ју ћим по вр ши на ма од у век је ин те ре
со вао чо ве ка. Пр во огле да ло ко је је ко ри стио би ла је 
по вр ши на во де. Нај ста ри ја пра вље на огле да ла би ла 

су од при род ног вул кан ског угла ча ног ста кла. При ме ри ове 
вр сте огле да ла, про на ђе ни у Ана до ли ји, су из пе ри о да око 
6000 го ди на пре но ве ере. 

Огле да ло је уни вер зал ни сим бол про све тље ња, му дро сти, 
зна ња, све сти и уви да у се бе. Та ко ђе је сим бол не у трал но сти 
и објек тив но сти. (Tre bje ša nin 2011) Сво је ме сто има у раз ли
чи тим ре ли ги ја ма и кул ту ра ма, а ње го ва бо га та сим бо ли ка 
мо же се про на ћи и у мно гим књи жев ним и ли ков ним де ли
ма. На на шем тлу је би ло у упо тре би ка да је оно уоп ште 
пред ста вља ло рет кост (Је врић –Ла за ре вић 1982). У умет но
сти је че сто ко ри шће но као по моћ но сред ство за ре ша ва
ње ау то пор тре та умет ни ка, али и као сим бол са мо а на ли зе. 
У пси хо ло ги ји пер цеп ци је по знат је »Ве не рин ефе кат« као 
фе но мен код ко јег по сма трач сли ке ви ди ле ђи ма окре ну ту 
Ве не ру ис пред ко је је огле да ло, прет по ста вља ју ћи да се она 
ди ви свом од ра зу у ње му док не за па зи да Ве не ра за пра во 
гле да од раз по сма тра ча, од но сно сли ка ра. Ме ђу нај по зна
ти јим при ме ри ма из умет но сти на ко ји ма је глав ни мо тив 

огле да ло су: Пор трет Ар нол фи ни је вих из 1437. ау то ра Ја на 
Ван Ај ка, Тин то ре то ва сли ка Су за на и стар ци из 1555, Ка ра
ва ђов Нар цис на сли кан 1597–1599, Ве ла ске зо ва Ве не ра са 
ку пи до ном за вр ше на из ме ђу 1647. и 1651, Ен гр ов Пор трет 
го спо ђе Инес Мо ат сје из 1856, Ло тре ко ва сли ка Же на ис пред 
огле да ла из 1897, Ма не ов Бар у Фо ли Бер же ру из 1882, Пи ка
со ва Де вој ка са огле да лом из 1932, Ау то пор трет Ар нол да 
Њу ма на из 1939. итд. При ме на огле да ла у умет но сти отва ра 
дис курс о егу и ал те ре гу, од но сно ду ал но сти ко ја се не ве зу
је са мо за ау то пор трет. У грч кој ми то ло ги ји по зна ти за пис о 
Нар ци су, ко ји је че ста ин спи ра ци ја умет ни ци ма, про ши ру је 
сим бо ли ку огле да ла по ве зу ју ћи га са го р до шћу и са мо љу
бљем. И данас је предмет интересовања ге ни јал на иде ја да 
упо тре би огле да ло за од би ја ње сун че ве све тло сти, тзв. све
тло сно оружје, како би заштитио ње гов род ни град Си ра ку зу 
од напада Ри мља на. Ово упу ћу је на то да су још ста ри Гр ци 
уви ђа ли раз ли чи те мо гућ но сти при ме не огле дал ских по вр
ши. Кон век сна огле да ла, у од но су на рав на, огле да ју ши ри 
про стор и због то га има ју зна чај ну при ме ну не са мо у са о бра
ћа ју, не го и као ин стру мен ти у ме ди ци ни, сто ма то ло ги ји, а 
та ко ђе и као де ло ви раз ли чи тих оп тич ких си сте ма у мно гим 
обла сти ма на у ке и ин ду стри је. Код те ле ско па и дру гих пре
ци зних ин стру ме на та ко ри сте се огле да ла код ко јих је гор њи 
слој ре флек ту ју ћи. Со лар ни ми кро скоп из 1760. го ди не ко ји 
се на ла зи у Му зе ју исто ри је на у ке и тех ни ке – Mu seo Ga li
leo у Фи рен ци, има рав но огле да ло за усме ра ва ње сун че ве 
све тло сти ко јом се про јек ту је сли ка из ми кро ско па на зид 
за мра че не со бе. Тре ба ис та ћи да је основ ни мо дел пе ри ско
па имао два па ра лел на рав на огле да ла, по ста вље на у ту бу су 
под углом од 45º пре ма ње го вој оси. Пр ви пе ри скоп је 1430. 
го ди не кон стру и сао Јо ха нес Гу тен берг (Jo han nes Gu ten berg, 
1400–1468) ка ко би, пре ко гла ва по се ти о ца, мо гао да по сма
тра фе сти вал у Ахе ну. Ка сни је је при ме на пе ри ско па до сти
гла вр ху нац у вој ној ин ду стри ји. 

У ли ков ним умет но сти ма ко ри сте се оп тич ки ин стру мен ти 
ко ји са др же рав не огле дал ске по вр ши, ме ђу ко ји ма су ка ме
ра оп ску ра (Сл. 1) и ка ме ра лу ци да. Њи хо ва при ме на ве за на 
је за цр та ње мо де ла по при ро ди. Код основ ног мо де ла ка ме
ре оп ску ре про блем обр ну те сли ке на зи ду ре шен је до да
ва њем огле да ла под углом од 45º, ко је од би ја све тлост та ко 
да се на хо ри зон тал ној тран спа рент ној по вр ши ни на ко јој се 
цр та, ви ди ис пра вље на сли ка. Код нео лу ци де, нај са вре ме
ни јег об ли ка ка ме ре лу ци де, та ко ђе је упо тре бље но рав но 
огле да ло.
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ПРО СТИ РА ЊЕ И ОД БИ ЈА ЊЕ СВЕ ТЛО СТИ
Да би се раз у мео фе но мен огле дал ске сли ке нео п ход но је 
по зна ва ње ге о ме триј ске оп ти ке ко јом се об ја шња ва про сти
ра ње све тло сти, уз за не ма ри ва ње ње не при ро де, од но сно 
по сма тра се са мо пра вац кре та ња све тло сних зра ка и из у ча
ва ју ме то де за кон стру и са ње ли ко ва у оп тич ким си сте ми ма. 
При то ме се ко ри сти упро шћен мо дел све тло сних та ла са. У 
ге о ме триј ској оп ти ци се све тло сни зра ци пред ста вља ју у ви ду 

пра вих ли ни ја1. Пра ви ла ге о ме триј ске оп ти ке су по ла зи ште 
при ли ком про јек то ва ња раз ли чи тих оп тич ких си сте ма и омо
гу ћа ва ју гра фич ки при каз, али и ну ме рич ке ме то де ана ли зе. 

За ко ни ге о ме триј ске оп ти ке су: за кон пра во ли ниј ског про
сти ра ња све тло сти, за кон о ме ђу соб ној не за ви сно сти све
тло сних зра ка, за кон од би ја ња (ре флек си је) све тло сти и 
за кон пре ла ма ња (ре фрак ци је) све тло сти2. 

Они се мо гу из ве сти из Фер ма о вог3 прин ци па, ко ји гла си: 
»из ме ђу две тач ке у про сто ру све тлост се кре ће оном пу та
њом за ко ју јој је по треб но нај ма ње вре ме на«.

За кон пра во ли ниј ског про сти ра ња све тло сти
Све тлост се про сти ре пра во ли ниј ски (Сл. 2) у не кој хо мо ге ној 
сре ди ни. То се мо же об ја сни ти и на при ме ру ка ме ре оп ску ре: 
ако на зи ду ку ти је на пра ви мо ма ли отвор кроз ко ји про ла
зи сноп све тло сти, на уну тра шњој стра ни фрон тал ног зи да 
про јек то ва ће се пер спек тив на сли ка објек та ко ји се на ла зи 
са спољ не стра не ку ти је, ис пред отво ра. Та сли ка до би је на је 
све тло сним зра ци ма ко ји су се од би ли о обје кат и про шли 
пра во ли ниј ски кроз отвор на зи ду. По сле ди ца пра во ли ниј
ског про сти ра ња све тло сти је обр ну та сли ка објек та. 

За кон од би ја ња (ре флек си је) све тло сти
Зрак z се од би ја о рав но огле да ло та ко да се упад ни zu и 
од би је ни zo зрак на ла зе у рав ни π ко ја је нор мал на на ра ван 
огле да ла μ. Упад ни угао α ко ји за кла па упад ни зрак zu са нор
ма лом s, јед нак је углу β ко ји за кла па нор ма ла са од би је ним 
зра ком zo (Сл. 3а). 

Лик у огле да лу – огле дал ска сли ка (Т) тач ке Т је има ги нар на 
сли ка си ме трич на тач ки Т пре ма рав ни си ме три је μ (огле
да ло). То зна чи да су тач ка Т и ње на огле дал ска сли ка (Т) 
јед на ко уда ље не од рав ни огле да ла и на ла зе се у у зрач ној 
рав ни π (Сл. 3б).

Код за кри вље них огле да ла за кон ре флек си је, од но сно јед
на ко сти упад ног и ис пад ног угла, од но си се на сва ку тан ген
ци јал ну ра ван огле да ла и при мењ у је се на по ме ну ту ра ван 
исто као код рав ног огле да ла. 

Код сфе р ног огле да ла М (Сл. 4), нор ма ла s на по ме ну ту тан
ген ци јал ну ра ван μ про ла зи цен тром С сфе ре и про ди ре кроз 
огле дал ску по врш у пре лом ној тач ки Р зра ка z. Тач ка Т, ко ја се 
огле да, упад ни zu и од би је ни zo зрак, као и огле дал ска сли ка 
(Т) тач ке Т, ле же у рав ни π нор мал ној на тан ген ци јал ну ра ван 
μ сфе р ног огле да ла. Упад ни угао α јед нак је од би је ном углу β. 

ОГЛЕ ДАЛ СКЕ СЛИ КЕ И ВИ ЗУ ЕЛ НИ ЕФЕК ТИ
Огле дал ске сли ке оства ру ју раз ли чи те ви зу ел не ефек те ко ји 
нај ви ше за ви се од об ли ка огле да ла, ње го вих фи зич ких осо
би на и по ло жа ја у од но су на мо дел. 

1 Ге о ме триј ска оп ти ка ис кљу чу је не ке та ла сне аспек те про сти ра ња све тло
сти, као што су нпр. ефек ти по ла ри за ци је, ин тер фе рен ци је и ди фрак ци је 
све тло сти. По ла ри за ци ја је до каз тран сфер зал не при ро де елек тро маг нет
них та ла са. Ин тер фе рен ци ја je сла га ње (су пер по зи ци ја) два та ла са, ко ји се 
при том мо гу по ја ча ти, осла би ти или са свим по ни шти ти; та ко на при мер 
при ли ком ин тер фе рен ци је два све тло сна зра ка мо же да на сту пи за мра че
ње; слу жи као не по бит ни до каз за та ла сну при ро ду све тло сти. (Mi lo je vić 
1971:157) Ди фрак ци ја (лат.) је од сту па ње од пра во ли ниј ског про сти ра ња 
све тло сти при про ла зу кроз уске отво ре. »Она об у хва та по ја ве ин тер фе рен
ци је ко је се ја вља ју као гра нич не по ја ве про стор ног огра ни ча ва ња та ла сног 
фрон та за кло ни ма или отво ри ма.« (Mi lo je vić 1971:202)

2 Ре фрак ци ја, или пре ла ма ње све тло сти, је ме ња ње прав ца про сти ра ња све
тло сти на гра нич ној по вр ши ко ја раз два ја две оп тич ке сре ди не раз ли чи тих 
оп тич ких гу сти на. Оп тич ка сре ди на је сва ко про вид но те ло или сре ди на, 
од но сно изо троп на суп стан ца кроз ко ју про ла зи све тлост. 

3 Пјер де Фер ма (Pi er re de Fer mat) је дан је од нај зна чај ни јих ма те ма ти ча ра 
Фран цу ске XVII ве ка.

Сл. 1 Сли кар ска ка ме ра оп ску ра са огле да лом, Encyclopédie, ou dic ti on na i re 
ra i sonné des sci en ces, des arts et des méti ers, 1772.

Сл. 2 Обр ну та сли ка у ка ме ри оп ску ри, 
Ex Bi bli ot he ca Gymna sii Al to na ni, XVI II век
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а) ефе кат мул ти пли ци ра ња про сто ра
Огле да ло, на осно ву за ко на ре флек си је, има ефе кат мул ти
пли ци ра ња про сто ра, оног ко ји се по сма тра, као и ефе кат 
до пу не про сто ра у ко јем је по сма трач. Основ не прин ци пе 
нај јед но став ни је је раз у ме ти у од но су на рав но огле да ло. 
За кри вље на огле да ла, иа ко увек има ју ефе кат мул ти пли
ци ра ња про сто ра, зна чај но до ми нант ни је код по сма тра ча 

оства ру ју и дру ге ефек те нпр. про ме не ди мен зи ја и об ли ка, 
па но рам ске сли ке, »ри бље око« итд.

Ка да рав но огле да ло ре флек ту је сли ку у дру гом рав ном 
огле да лу (Сл. 5), у за ви сно сти од њи хо вог ме ђу соб ног по ло
жа ја, од но сно угла ко ји ме ђу соб но за кла па ју, у њи ма се мо же 
ви де ти од ре ђе ни број пу них ре флек си ја и јед на или ви ше 
де ли мич них ре флек си ја ко је мо гу чи ни ти це ли ну. При ка за на 
су три ка рак те ри стич на при ме ра (Сл. 5а,б,в), сва ки са по два 
вер ти кал на рав на огле да ла чи ји су ме ђу соб ни угло ви раз ли
чи ти. Си ме тра ла по ме ну тих угло ва је оса си ме три је објек та 
ко ји се огле да. У за ви сно сти од ве ли чи не угла до би ја се раз
ли чи ти број ре флек си ја.

Сл. 3 За кон ре флек си је на при ме ру рав ног огле да ла:
(а) од би ја ње зра ка z о рав но огле да ло μ, ак со но ме триј ски при каз, ау тор
(б) фор ми ра ње огле дал ске сли ке (Т) тач ке Т, фрон тал ни из глед рав ни 
ре флек си је, ау тор

Сл. 4 Фор ми ра ње огле дал ске сли ке (Т) тач ке Т у сфе р ном огле да лу М, ак со
но ме триј ски при каз, ау тор

Сл.5 Ефе кат мул ти пли ци ра ња мо де ла, рад на пред ме ту Про јек то ва ње 
об ли ка, сту дент Да ни ца Ђу ро вић, 2016. го ди не:
(а) угао из ме ђу огле да ла је ве ћи 90º, а ма њи 180º 
(б) угао из ме ђу огле да ла је ве ћи 60º, а ма њи 90º
(в) угао из ме ђу огле да ла је ве ћи 45º, а ма њи 60º
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Ка да два рав на огле да ла сто је па ра лел но јед но на спрам 
дру гог, ре флек ту ју се је дан у дру гом нео гра ни чен број пу та, 
као и објек ти ко ји су из ме ђу њих. На при ме ру (Сл. 6) је при ка
зан мо дел код ко јег је у ниши рав но огле да ло та ко да има на 
од ре ђе ној дис тан ци по ста вље но (па ра лел но са огле да лом) 
ста кло са огле дал ском фо ли јом на ње го вој уну тра шњој стра
ни. У ме ђу про стор по ста вље на су два ни за лед лам пи чи је се 
огле дал ске сли ке мул ти пли ци ра ју уз ути сак по на вља ња до 
бес ко нач но сти. Ова кав мо дел са ефек том бес ко нач ног по на
вља ња, због сво је атрак тив но сти, на шао је ве ли ку при ме ну у 
ди зај ну ен те ри је ра, по себ но у објек ти ма јав не на ме не.

б) ефе кат ка ле и до ско па
Ка да су стра ни це по ли е да ра огле дал ске по вр ши, ефек ти 
огле дал ских сли ка мо гу би ти раз ли чи ти. Од ре ђе ни угло ви 
рав ни по ли е дар ских по вр ши чи не да се ства ра ка ле и до скоп
ски ефе кат огле дал ских сли ка на тим рав ни ма, као што је 
то при мер на уну тра шњим стра ни ца ма за се че ног ико са е дра 
(Сл. 7). Ау тор ове ин ста ла ци је, дан ски сли кар и ва јар Трин дур 
Па тер сон (Tróndur Pa tur sson, 1944–), упо тре био је струк ту ру 
по лу пра вил ног по ли е дра ко јој је по мо ћу спе ци јал но об ра ђе
ног ста кла и огле да ла дао од ре ђе ну ли ков ну по е ти ку, упу ћу
ју ћи по сма тра ча на глав ну ин спи ра ци ју: не бо и оке ан.

По ли е дар ском огле дал ском скулп ту ром ба ви се и умет ник 
Гре гор Кре гар. За раз ли ку од прет ход ног ау то ра, овај скулп
тор, ка да же ли да при ме ни ефе кат огле дал ске сли ке, ко ри
сти нер ђа ју ћи че лик са ви со ким сја јем, као на скулп ту ра ма: 
Re flec ti ve Ha bi tat, Pi er cing the Clo uds, Re flec ti ve Si mu la ti ons, 
Frag men ted Ec ho, итд.

Пра вил на тро стра на при зма са уну тра шњом огле дал ском 
по вр ши ко ри сти се за 3D мо дел ка ле и до ско па. При зма се 
сме шта у ту бус на чи јем јед ном кра ју по сто ји отвор (гви р ка) 
за са гле да ва ње сли ке, док се на дру ги крај по ста вља дво слој
ни тран спа рент ни ба зис, као по кло пац. Из ме ђу два по ме ну та 
сло ја овог ба зи са су ре флек ту ју ћи, про вид ни и по лу про вид
ни еле мен ти у бо ји. Њи хо ви об ли ци и по ло жај ства ра ју ка ле
и до скоп ску сли ку ко ја је ори ги нал на и увек раз ли чи та. Ефе
кат ка ле и до ско па има нај ве ћу при ме ну у ани ма ци ји. Че сто 
ка ле и до скоп ска сли ка (Сл.8) асо ци ра на ви траж. 

в) ефе кат про ме не ди мен зи је и об ли ка
За та ла са на по вр ши на во де пру жа ефе кат огле дал ске сли ке 
ства ра њем ап стракт не ком по зи ци је до би је не сег мен ти ма 
еле ме на та ко ји се огле да ју у во ди. Ма ње за та ла са не по вр ши 
да ју пре по зна тљи ву, али ис кри вље ну сли ку. Тран спа рент на 
»фа сад на за ве са« објек та In fi nity у До бра чи ној ули ци у Бе о
гра ду има уло гу огле да ла (Сл. 10), чи ме се до би ја ути сак про
ши ре не ули це и скре ће па жња на из глед објек та са ње не дру
ге стра не. Ме ђу тим, ка ко је ова по врш за та ла са на, оства ре на 
је из у зет на про стор на ди на ми ка, јер се кре та њем по сма тра ча 
ме ња из глед обје ка та ко ји се у њој огле да ју.

Про ме не ди мен зи је и об ли ка ко је се оства ру ју по мо ћу 
за кри вље них огле да ла има ју сво ју ви ше стру ку при ме ну, 
по ред оних ко је су за бав ног ка рак те ра у умет но сти и ин ду
стри ји за ба ве (Сл. 11), дис крет на и про ра чу на та за кри вље ња 
има ју зна чај ну при ме ну у из ра ди огле да ла зна чај них за са о
бра ћај, ин ду стри ју и на у ку. У том сми слу од ве ли ке ва жно

Сл. 6 Огле да ло са ефек том бес ко нач ног по на вља ња, 
Му зеј илу зи ја, Бе о град, фо то: ау тор

Сл. 7 Co smic spa ce, Ко пен ха ген, Трин дур Па тер сон, 2003, фо то: Ка та ри на 
Јев тић Но ва ко вић

Сл. 8 Ка ле и до скоп, фо то: ау тор



72

Пауновић М. Илузионистички ефекти…

сти је по зна ва ње ка та ка у сти ке, ко ја при па да ис тра жи вач ком 
по љу оп ти ке и ма те там ти ке. Ка та ка у сти ка (Сл. 11а,б) је кри ва 
ко ја је ан ве ло па (об вој ни ца) све тло сних зра ка из од ре ђе не 
тач ке (ко нач не или бес ко нач но да ле ке тач ке, из ко је су зра ци 
цен трал ни или па ра лел ни), до би је них пре ла ма њем зра ка о 
од ре ђе ну огле дал ску по врш. По зна та је Ле о нар до ва не фро
и да (Сл. 11б), об вој ни ца па ра лел них зра ка ре флек то ва них о 
уну тра шњи лук кру га (ор то го нал на про јек ци ја уну тра шњег 
де ла ци лин дрич ног огле да ла).

Об лик огле дал ске по вр ши ко ја има кон кав не и кон век
сне де ло ве ути че на мул ти пли ка ци ју огле дал ских сли ка. У 
пар ку Та шмај дан у цен тру Бе о гра да на ла зи се ци лин дрич на 
ин ста ла ци ја (Сл. 12), у ко јој се огле да ју пра во ли ниј ске иви це 
ста за као де ло ви кри вих. У Чи ка гу та ко ђе по сто ји им по зан
тан при мер огледалске по вр ши, скулп ту ра Cloud Ga te рад 
ва ја ра Ани ша Ка пу ра (Anish Ka po or, 1954–), ко ја при вла чи 
ве ли ки број ту ри ста. Оно што чи ни ову огле дал ску ком по
зи ци ју по себ но за ни мљи вом су скри ве ни од но си ори ги на ла 

и огле дал ских сли ка, ко је се са гле да ва ју ка да по сма трач сто
ји »ис под« скулп ту ре. Зна чај ни део опу са по ме ну тог ау то ра 
чи не мо ну мен тал не ге о ме триј ске фор ме ви со ко ре флек ту
ју ћих огле дал ских по вр ши на.

г) ефе кат па но рам ске сли ке 
Већ по ме ну ти при мер Cloud Ga te из Чи ка га, чи ја је спо ља шња 
по вр ши на кон кав на, је дан је од нај леп ших при ме ра ова кве 
по вр ши у све ту. У скулп ту ри се огле да AT&T трг у Ми ле ни јум 
пар ку, са ефек том па но рам ске сли ке, јер је, за раз ли ку од 
сли ке у рав ном огле да лу, под руч је ко је се са гле да ва зна чај но 
ши ре. Ефе кат па но рам ске сли ке мо же се до би ти у раз ли чи
тим кон кав ним огле да ли ма, а нај че шће се ко ри сте сфе р ни, 
ци лин дрич ни, елип со ид ни и дру ги об ли ци… При ме на овог 
ефек та не за мен љи ва је у са о бра ћа ју код пре ва зи ла же ња 
од ре ђе них не пре глед них си ту а ци ја на пу ту (Сл. 13). 

д) ефе кат »ри бље око«
Сли чан прет ход но по ме ну том ефек ту је ефе кат »ри бље око«, 
код ко јег су под јед на ко на гла ше не огле дал ске сли ке вер ти
ка ла и хо ри зон та ла (Сл. 14). За раз ли ку од прет ход ног ефек

Сл. 9 Фа са да згра де »In fi nity«, ау тор и глав ни про јек тант: Ми о драг Мир
ко вић, Бе о град, фо то: ау тор

Сл. 11 При ме ри ка та ка у сти ке кру га:
(а) зра ци од би је ни о уну тра шњу по врш вер ти кал ног ро та ци о ног ци лин
дра, ау тор
(б) цр теж не фро и де, Ле о нар до Да Вин чи, 15101515, Cod. Arun del Fol. 87

Сл. 10 При ме на за кри вље ног огле да ла у сце но гра фи ји проф. Ге ро сла ва 
За ри ћа за мју зикл »Ре бе ка«, Из ло жба »Фор ма, при ме на, умет ност« Му зеј 
гра да Бе о гра да, фо то: Ду ња Са вић
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та, где огле да ло мо же да има об лик де ла сфе р ног пр сте на, 
за »ри бље око« ко ри сти се це ла по вр ши на сфе ре, од но сно 
по лус фе ре. Огле да ла об ли ка сфе ре и елип со и да ин спи ра ци
ја су умет ни ци ма раз ли чи тих епо ха, од ре не сан се до да нас. 
Је дан од ис так ну тих ау то ра ко ји је ко ри стио ефе кат »ри бље 

око« ка да је у пи та њу при ка зи ва ње од ра за у огле да лу, је гра
фи чар М.К. Ешер (Ma u rits Cor ne lis Escher, 1898–1972). Ње гов 
за вид ни умет нич ки опус са др жи, ка ко ве ли ки број ау то пор
те та ре флек то ва них у сфе р ном огле да лу (SelfPor tra it in 
Ro om and Vi ew on Sea, Flor de Pa scua, Hend with Re flec ting 
Sphe re, Still Li fe with Sphe ri cal Mi rr or, SelfPor tra it in Sphe ri cal 
Mi rr or), та ко и од ра зе ен те ри је ра и мо би ли ја ра (St. Bravó’s, 
Ha ar lem, Dew drop). (Escher, M.C. 2006)

ђ) ефе кат ана мор фо зе
Огле да ло мо же да ис пра ви дис тор зи је ко је су у рав ни и про
сто ру, та ко да се њи хо во зна че ње раз у ме тек ка да се по гле да
ју њи хо ве огле дал ске сли ке. Ово је ви зу ел ни ефе кат ана мор
фо зе. Ана мор фо зе се кон стру и шу и про јек ту ју или ем пи риј
ски ре а ли зу ју у од но су на за да то огле да ло, та ко да по сто је 
огле дал ске ана мо фо зе код ко јих је огле да ло рав но, за тим у 
об ли ку не ког по ли е дра или за кри вље но.

Јед на од нај у бе дљи ви јих и нај ве ћих про стор них ана мор
фо за, ре ше них у од но су на рав но огле да ло, де ло је по зна тог 
гра фи ча ра и ин тер ди сци пли нар ног умет ни ка Ши геа Фу ку де, 

Сл. 12 Кон век сно и кон кав но огле да ло об ли ка по лу ци лин дра, Парк Та шмај
дан, фо то: ау тор

Сл. 14 Сли ка у сфе р ном огле да лу, фо то: ау тор

Сл. 13 Са о бра ћај но огле да ло, Бе о град, фо то: ау тор

Сл. 15 At the win dow, Стeла Ба та ља и Ђа ни Ми ље та, 
Фе сти вал на у ке, Ђе но ва, 2008.
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под на зи вом Pi a no. Овај обје кат ка да се са гле да ва без огле да
ла, де лу је као асо ци ја тив на ком по зи ци ја или де ком по зи ци ја 
кла ви ра, док њен од раз у огле да лу са гле дан из од го ва ра ју ћег 
угла, из гле да као ре ал ни кла вир. Ин те ре со ва ње за ана мор
фо зе и дру ге оп тич ке илу зи је до ве ло је овог из у зет ног ау то ра 
до но вих ау тен тич них и ори ги нал них ре ше ња ко ја су по ста ла 
ве ли ка ин спи ра ци ја мно гим умет ни ци ма ши ром све та.

Про стор на огле дал ска ана мор фо за про зо ра са жа лу зи
на ма (Сл. 15) ко ја је ре ше на у од но су на огле да ло об ли ка 
по лус фе ре ау то ра Сте ле Ба та ља (Stel la Bat ta glia) и Ђа ни ја 
Ми ље те (Gi an ni Mi gli et ta), по себ но је ин те ре сант на, јер укљу
чу је огле дал ску сли ку по сма тра ча у илу зи о ни стич ки ефе кат. 
Та ко ђе је по ме ну та ин ста ла ци ја јед на од рет ких при ме ра 
про стор не огле дал ске ана мор фо зе са сфе р ним огле да лом.

е) ефе кат це ли не ре флек си јом сег мен та
У Му зе ју илу зи ја у Бе о гра ду на ла зи се екс по нат (Сл. 16) ко ји 
по ред ефек та дво знач но сти (са гле дан из јед не тач ке из гле
да као сфе ра, а са гле дан из дру ге као то рус), има и ефе кат 
до пу не мо де ла по стиг нут по мо ћу огле да ла. На ефе кат це ли

не до би је не ре флек си јом ње ног сег мен та ути че из глед са мог 
мо де ла. Вер ти кал на ра ван (Сл. 16) по ста вље на кроз две те ле
сне ди ја го на ле ква дра има огле да ла са обе стра не, та ко да се 
у јед ном огле да је дан по лу про стор, а у дру гом дру ги. Преч
ник по лус фе ре јед нак је преч ни ку по ло ви не то ру са, има ју ћи 
за јед нич ки цен тар са ве ли ким кру гом ко ји се на ла зе у рав ни 
огле да ла, што, за јед но са ефек том це ли не до би је не ре флек
си јом сег ме на та, ути че на ефе кат дво знач но сти.

У ен те ри је ру књи жа ре Zhong hu ge, X+Li ving сту ди ја у Ханг
џоу из 2016. го ди не ко ри шће но је рав но огле да ло за це лу 
пла фон ску по врш, ко ја по ве зу је че ти ри раз ли чи те идеј не 
це ли не. Ме ђу њи ма нај ин те ре сант ни ја про сто ри ја на ме ње
на де ци, ин спи ри са на за бав ним пар ком, има по ли це на зи ду 
у об ли ку кон цен трич них по лу кру го ва ко ји се огле да ју та ко 
да, за раз ли ку од обич не огле дал ске сли ке, оства ру ју ефе кат 
до пу не мо де ла у кру го ве, чи ме се по сти же и на гла ше ни илу
зи о ни стич ки ефе кат ве ће ду би не про сто ра. Ко ри сник овог 
ен те ри је ра до жи вља ва мо дел ко ји се огле да као пун круг, а 
про стор у ко ме је, ко ји га ин спи ри ше да ма шта, као ире ал ни. 
Овај ефе кат огле да ла, под сти чу ћи пер цеп ци ју и про стор ну 
ори јен та ци ју, има до дат ну еду ка тив ну функ ци ју.

ж) ефе кат »Пе пе ров дух« (Pep per’s ghost) 
Ефе кат (Сл. 17) је на зван по на уч ни ку Хен ри ју Пе пе ру ко ји је 
1862. де мон стри рао исто и ме ну илу зи о ни стич ку тех ни ку, ко ја 
је на шла на ме ну у раз ли чи тим ме диј ским об ли ци ма. По сти
же се по мо ћу тран спа рент ног ста кла или фо ли је о ко је се од
би ја ју зра ци. По сма трач гле да пред ста ву кроз тран спа рент ни 
слој ко ји не ви ди, а ко ји је по ста вљен под од ре ђе ним углом та
ко да, ка да је по треб но, има ефе кат огле да ла. Осве тља ва њем 
фи гу ре, ко ја је са кри ве на од пу бли ке, о њу се од би ја све тлост 
и она се ре флек ту је на ста клу (фо ли ји) та ко да се на сце ни 
ви ди као дух. При ме на овог ефек та омо гу ћа ва нај ра зно вр
сни је филм ске и по зо ри шне ефек те, као на при мер ефек те 
ани ми ра них ли ко ва на сце ни. Нај по зна ти ји по пу лар ни при
ме ри при ме не овог ефек та су у му зич кој ин ду стри ји, где се, 
за раз ли ку од прет ход но опи са ног по ступ ка, уме сто осве тља
ва ња ре ал не фи гу ре, на фо ли ју про јек ту је сни мак ре ал не или 
ани ми ра не фи гу ре и на тај на чин омо гу ћа ва да се му зич ке 
ле ген де (Ел вис, Мајкл Џек сон, Ту пак Ша кур) по но во ожи ве 
или да ани ми ра ни ли ко ви из му зич ких спо то ва сту пе на ре
ал ну сце ну (Го ри лаз). За ни мљи во је да је на уч ни при ступ то ме 
ка ко све оства ри ти овај ефе кат до вео у оп ти ци до ве ро ват но 
нај ве ћег от кри ћа ве ка, хо ло грам ске сли ке. Њу су омо гу ћи ле 
ка рак те ри сти ке ла сер ског зра ка код ко јег је све тлост, има ју ћи 
јед ну фре квен ци ју, јед но бој на, ко хе рент на и кон цен три са на.

Сл. 16 Ефе кат до пу не мо де ла и дво знач ност објек та, Му зеј илу зи ја, Бе о
град, фо то: ау тор

Сл. 17 При ме на ефек та »Пе пе ров дух« у сце но гра фи ји

http://www.xl-muse.com
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з) ефе кат хо ло гра ма
Ефе кат хо ло гра ма код 3D ми ра ско па (Сл. 18) за сно ван је на 
дво стру ком од би ја њу све тло сти о два кон кав на огле да ла 
об ли ка ро та ци о ног па ра бо ло и да. Гор ње огле да ло има отвор 
у око ли ни те ме не тач ке та ко да се на том ме сту оства ру је 
ефе кат хо ло гра ма, од но сно ефе кат илу зи је ре ал ног објек та. 
По ме ну ти ефе кат за сно ван је на ге о ме три ји па ра бо ле, јер 
се сви па ра лел ни зра ци, од би је ни о кон кав но па ра бо лич но 
огле да ло, се ку у жи жи па ра бо ло и да. Два па ра бо лич на огле
да ла су про јек то ва на та ко да је жи жа јед ног огле да ла те ме
на тач ка дру гог, и обр ну то. У те ме ној тач ки до њег огле да ла 

по ста вљен је обје кат (Сл. 18 − шема). С об зи ром да је он и у 
жи жи дру гог, гор њег огле да ла, зра ци се од би ја ју дво стру ко 
фор ми ра ју ћи илу зи ју ре ал ног 3D објек та.

и) ефе кат про стор не кон фу зи је
Ефе кат про стор не кон фу зи је мо же се по сти ћи на раз ли чи
те на чи не. На при ме ру умет нич ке ин ста ла ци је (Сл. 19) из 
Му зе ја мо дер не умет но сти у Лу ји за ни, по ме ну ти ефе кат 
по стиг нут је по мо ћу мо де ла ко ји се огле да, од но сно ам би
јен тал не »тач ка сте« ра све те у за мра че ној про сто ри ји. По сма
трач је у »со би огле да ла« у ко јој је и по ме ну та ра све та та ко да 
је дис крет но осве тљен. Кон фу зи ју ства ра огле дал ска сли ка 
по сма тра ча, јер се не ви ди гра ни ца ре ал ног и има ги нар ног 
про сто ра, што је по стиг ну то ра све том ко ја де лу је флу ид но и 
по на вља се у ве ли ком бро ју и у са мој про сто ри ји. 

Фор ма огле да ла та ко ђе ути че на ефе кат про стор не кон фу
зи је. Ка рак те ри сти чан при мер ова ко по стиг ну тог ефек та је 
ин ста ла ци ја Ring фран цу ског ау то ра Ар но Ла пје ра (Ar naud 
La pi er re) ко ја се на ла зи у ур ба ном про сто ру на Pla ce Vendôme 
у Па ри зу. Коц ке са огле дал ским стра ни ца ма по ста вље не су 
на из ме нич но јед на на дру гу фор ми ра ју ћи пр стен, та ко да 
се сли ке у огле да ли ма нео бич но спа ја ју са сли ка ма ко је се 
ви де кроз отво ре из ме ђу коц ки, чи ме се ства ра ути сак сна
жне ве зе ре ал ног и ире ал ног. 

На ефе кат про стор не кон фу зи је ути че и вр ста ре флек ту ју
ћег ма те ри ја ла, ко ји, ако је тран спа рен тан или по лу тран спа
рен тан, омо гу ћа ва »пре пли та ње« огле дал ске сли ке са сли ком 
ко ја се пре ла ма кроз та кав ма те ри јал (Сл. 20). 

ЗА КЉУ ЧАК
Кроз исто ри ју ци ви ли за ци ја сре ће мо мно го при ме ра из 
умет но сти са при ме ном ефе ка та огле дал ске сли ке, што 
до ка зу је за ин те ре со ва ност ве ли ког бро ја умет ни ка за њи хо
во ко ри шће ње.

Тре ба ис та ћи уло гу на уч ни ка у де фи ни са њу раз ли чи тих 
оп тич ких си сте ма ко ји су и њи ма не ис црп на ис тра жи вач ка 
те ма. Но ве тех но ло ги је отва ра ју но ва по ља до но се ћи но ве 
мо гућ но сти при ме не огле да ла. Ко ли ко да ле ко се жу на уч не 
иде је упу ћу је и јед на од нај но ви јих да се по мо ћу огле да ла 
за гре је пла не та Марс и ти ме омо гу ћи жи вот на њој.

При влач ност обла сти огле дал ских сли ка је уто ли ко ве ћа, 
уко ли ко се при хва ти да је она ши ро ко отво ре на за но ве екс
пе ри мен те. Ово по себ но ва жи за ис тра жи ва ње ана мор фо за 
и њи хо во по ве зи ва ње са ви зу ел ним ефек ти ма огле дал ске 
сли ке на ко је не по сред но ути чу.

Под се ћа мо да не ма обла сти ви зу ел них умет но сти ко ја на 
по сре дан или не по сре дан на чин не укљу чу је ефе кат огле да
ла, што до вољ но го во ри о ње го вом зна ча ју.
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Сл. 19 Ин ста ла ци ја »Gle a ming Lights of the So uls«, Yayoi Ku sa mas, Му зеј 
мо дер не умет но сти, 2008, Лу ји за на, фо то: Ка та ри на Јев тић Но ва ко вић

Сл. 20 Сфе ра од обо је ног ви со ко ис по ли ра ног ста кла, фо то: ау тор

Сл. 18 3D ми ра скоп, фото: аутор.
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